



新春走基层 · 虎年冲刺开门红



蔬果早播种 趁早抢"鲜"机

株洲日报·掌上株洲讯 (记者/邹怡敏 通讯员/胡蓉 高冰捷) 2月13日,禄口区 禄口镇松西子社区木易现代 农业基地,天气还没有转暖, 但玻璃温室大棚里却春意盎 然,一排排生菜青翠欲滴,长 势喜人,技术员王爱青蹲坐在 一摞摞育苗盆前,仔细撒种。

一擦擦育田盆前,付细椒种。 "现在撒的种子是黄瓜, 黄瓜的种植温度要求在10℃-25℃之间,太低的话会降低出 芽率。"王爱青介绍,为提升温 度,基地又在玻璃大棚中搭建 了简易塑料棚,确保出芽率, 保障农作物的品质和产量。

牌农作物的品质和广重。 木易现代农业基地的连 栋智能控温玻璃大棚采取"水肥一体化+沙培"技术,利用渌江水循环系统自动控温,种植各类瓜果蔬菜,是渌口区"智慧+农业"代表企业。

"今年春耕开始得早一些,因为去年黄瓜、甜瓜销售市场蛮好,很多客户都要货,我们把种植时间提前了。"基地负责人杨天旭介绍,基地还在夜间启动热风炉加温,光、运环境,保障种苗品质,抢占市场先机。今年,基地计划种植黄瓜50亩、甜瓜100亩、葡萄50亩。目前正在播种的黄瓜预计4月可上市民餐桌。



2月15日,炎陵县霞阳镇 黄沙陇心农果苗培育基地,果 农们纷纷选购果树苗。

炎陵县是有名的"高山水 果之乡",黄桃、柰李、猕猴桃等 特色水果种植面积14万亩。近 年来,该县水果持续走俏市场, 激发了村民们的种植热情。正 月以来,村民们已购买果树苗

10万多株、肥料20多万吨。 株洲日报·掌上株洲记 老/黎世伟 通讯员/剪股加 摄

五县市区"虎力全开"保春耕

株洲日报·掌上株洲记者/陈洲平黎世伟 刘毅 邹怡敏 陈驰

一天之计在于晨,一年之计在于春。 作为农人,对于春天的期许和感受格外深刻。季节不等人,春日胜黄金。

字7个等人,春日胜寅金。 今年的新春,寒冷天气比往年持续 得久一些,从1月底至2月中旬,冰冻、大风、雨雪天气居多,农业生产受到了不同程度的影响,此外化肥价格上涨等也为农业务发展带来新的挑战。为应对低温天气,保障春耕,株洲南五县市区迅速行动,及早部署,落实措施,多举措保障春耕生产。

全力出击战低温

春节前后,气温持续走低,南五县市 区农业农村局积极组织农技人员深入田 间地头,指导农户做好农作物防寒防冻 工作。

2月9日,在茶陵县严塘镇严溪村的茶陵咏兴种养农民专业合作社,农技人员详细察看果树的生长情况,指导果农增施肥料,注意灌水保温,主干刷白等。龙灿茶园里漫山的茶树郁郁葱葱,农技人员提醒农户在茶树篷面喷施植物免疫诱抗剂、茶叶防冻剂,增强茶树抗寒抗冻能力,及时修剪受冻茶树。

"我局成立了防灾减灾工作领导小组和技术指导小组,明确责任、责任到人,及时加强与气象、应急等部门会商,关注天气变化,加强农业灾害监测,做好预警信息发布等工作,科学落实防御措施。"茶陵县农业农村局局长李建宁说。

.亚农村周周民学建了成。 渌口区设立了区农业农村局低温 雨雪冰冻灾害应急指挥部,利用广播 (村村响)、微信群等平台,宣传低温雨 雪冰冻灾害应对知识,制定并下发蔬菜 生产防灾减灾应急预案,指导种植户科 学减灾御寒。建立春耕生产技术指导微 信群,邀请专家线上对种植大户、通 农户进行生产指导,推广地膜覆盖、配 方施肥、节水灌溉、安全控害等技术,及 时发展员

目前正值蔬菜销售旺季,也是菜农们最忙碌的时节。2月10日上午,在炎陵中村瑶族乡罗浮江蔬菜种植专业合作社的温室大棚里,一位农技人员正在查看蔬菜生长情况,他再三嘱咐负责人要做好大棚的增温保暖工作,以防蔬菜被冻伤。据悉,寒潮到来后,该县组织100多名农技人员分头深入农业生产一线,有针对性地搞好低温冷冻天气的技术指导和服务。

多措并举强服务

农时不等人!春耕在即,备耕事关今 年的农业丰歉。

2月14日,攸县农业农村局工作人员 走访了各农资经销户和批发商,了解农资 库存情况,确保春耕备耕有序进行。

"今年化肥价格上涨,一些农民担心有人哄抬物价导致化肥供不应求。目前我们已储备各类农资库存1.5万吨,农民们不必担心。"该局相关负责人介绍,该县还将以送政策、送技术、送种子、送服务活动为抓手,开展现场零距离服务指导,帮助农民和农业生产基地解决实际困难和问题。

禄口区今年也加强了种子、化肥、农药等农资市场动态监测,畅通农资信息渠道,协调重要农资的余缺调剂,打击制售假劣农资等违法行为,确保春耕生产农资安全。

除了农资保障,醴陵市还加强务农人员发动。近日,泗汾镇通过入户走访、悬挂横幅、网络渠道等形式,宣讲春耕生产相关惠农政策,引导农民开展春耕工作,鼓励返乡人员积极参与春耕春种,为春耕生产营造良好氛围。

当下正值茶陵烟叶育苗期,该县茶业烟叶产业发展服务中心与茶陵县烟草专卖局(分公司)组织30多位技术人员,深入8个烟叶育苗工厂,指导育苗工作。针对连日来湿度过高天气,各工厂计划采用电暖除湿方式,加快烟苗生长。

近日,炎陵县农业农村局机关干部和基层农业技术人员,深入田间地头,宣传科技知识,帮助农民群众解决肥料、供电等困难,为农户们做好蔬菜产品销售、道路交通、秩序维护等各项服务。

一个农技员的一天

株洲日报·掌上株洲记者/陈洲平 通讯员/阳童 官远归

2月12日,绵绵的细雨为寒春再添一份冷意。早上7时许,高陇镇农业技术员谭征奇掀开暖和的被窝,简单梳洗后,驱车前往星锋村,开始了一天的工作。

早上8时许,在星锋村连片油菜地旁的马路上,3个村民撑着雨伞张望,见到谭征奇的车后,欣喜地挥手示意。"小谭,辛苦你跑一趟。你上次说的药剂我们年前用过了,这几天也按你的提醒给农田排水,还麻烦你再看看油菜生长情况。"谭征奇刚摇下车窗,3人就立马围上来说道。

"别急,我就下地看看。"换好雨靴,谭征奇撑伞走进农田,选择靠路边一处,蹲下查看,不时用手翻动着油菜根部的泥土,后又选着不同地段观察油菜生长情况。一个小时匆匆而过,抽样检查完成,他的裤腿、后腰被淋湿了。

"从目前情况来看,油菜的根肿病情况得到缓解,很快迎来好天气,要趁着晴好天气抓紧施肥,保证油菜生长养分充足。"耐心回复完村民后,谭征奇又马不停蹄地赶往龙匣村。

一个上午,谭政奇辗转在高陇镇粮油轮作项目涉及的5个村,逐一查看油菜种植情况,直到中午12时许才回镇里吃饭。他一边吃饭,一边滑动手机,仅仅一个上午,手机里10多个农业交流微信群积攒了大量信息,基本都是农户咨询问题。利用午休时间,他回复信息,为村民解疑答惑。

下午2时,雨终于停了。见天气好转, 谭征奇联系石冲村村支两委,约好半小时 后上山查看脐橙病虫害防治情况。

下午2时30分,石冲村脐橙园里准时出现谭征奇的身影,他选准一根枝条,用手指仔细抹过每一片树叶背面,查看手指上痕迹,没有见到红色(红蜘蛛卵破碎后颜色),他缓缓舒了口气。就这样在脐橙树林间穿梭,他中午才换的干衣服再次变湿了。

下午5时许,谭征奇终于回到办公室, 顾不上吃晚饭,忙着整理当天的检查报 告,直到很晚才回家。

今年47岁的谭征奇从事农技员工作27年,没有双休已成为他的工作常态。他的手机微信群里有一个"茶陵农技员交流群",农技员们常在群里聊一些农业生产的话题。他们有着共同心愿,希望农业产业发展越来越好。

农业靠天更靠管

肖蓉

俗话说:"瑞雪兆丰年""早立春,堆满谷",一场瑞雪和早早立春,预示着今年将是一个丰收年。不负好春光,农户们干劲十足忙春耕、备生产。要确保农业生产顺利进行,不仅靠天,更要靠管。坚持一个"早"字,抓好一个"促"字,强化一个"保"字,高标准高质量抓好春管春耕,才能夯实全年农业丰收基础。

早准备,早预防。农闲时分,要抓紧农田防洪灌溉水利建设、检修调试农机等前期工作,保春耕生产需要。密切关注天气变化,提前制定降温、大风等极端天气预案,加大对强降雨、寒潮降温天气的防范力度。

促扶持,促指导。各级政府部门要促 进农业相关政策落实,加大对农业生产的 扶持力度,抓住农业供给侧结构性改革的 机遇,下好"质量、绿色、品牌"三步棋。基 层单位要紧盯市场需求变化,优化种植和 养殖结构,做好农业技能培训,及时调度 相关农技人员下沉到一线、深入田间地 头,指导农民做好春耕工作。

保供给,保质量。相关部门和各涉农企业要积极做好物资准备和农资保障,加强对种子、肥料、农药等农资供需监测,全面保障种苗等生产资料运输畅通,确保产销顺畅、供给有序、价格稳定,满足春耕备耕需求。各级农业部门要加大对辖区内种子、农药、化肥等农资市场的检查力度,杜绝伪劣农资产品流入生产环节。

草木蔓发,春山可望。乡村振兴,提 质增效,县域农业发展又迎来新一轮的 机遇和挑战,蓬勃的生机已蓄力待发!

